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Vývoj vzrostného vrcholu 6 denních 
rostlin indukovaných 3 krátkými dny
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a) vegetativní vrchol, b) prodlužování apikálního meristému, c) zvětšení
úžlabních pupenů - větvení, d) začátek diferenciace terminálního květu, e)
založení tyčinek a pestíku v poupěti. 
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Fotoperiodická indukce kvetení 
různě starých rostlin /1 krátký den/
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Merlík červený ( Chenopodium rubrum L.) je  krátkodenní rostli na severského p ůvodu.  Rostliny mohou být ke kvetení indukovány již v e stáři 3 
dnů. Jejich citlivost k fotoperiodickému p ůsobení b ěhem vývoje kolísá. U nejmladších 3 až 4 dny starých rostlin lze docílit kvetení po 1 krátkém 
dni,  6 až 9 denní rostliny pot řebují 3 krátké dny. U 12 až14 denních rostlin op ět stačí ke květní indukci 1 krátký den.

a

ŠŠestidennestidenn íí rostlinyrostliny Na vzrostnNa vzrostnéém vrcholu se zaklm vrcholu se zaklááddáá a roste 3. pa roste 3. páár listr listůů, za, začčíínnáá ppřřechod od vstechod od vstřříícncnéého ke ho ke 
spirspiráálovlovéému postavenmu postaveníí listlistůů. Kveten. Kveteníí je indukovje indukovááno 3 krno 3 kráátkými dny.tkými dny.

Vývoj vrcholu 6 denních rostlin suboptimáln ě indukovaných ke kvetení 2 krátkými dny.
a) vrchol před indukcí, b) + c) začátek větvení vrcholu. Toto zakládání pupenů je počátkem diferenciace 
květního stonku. Při nedostatečné indukci je však vývoj pupenů zastaven. d) zakládají se a rostou další
listy, které překryjí inhibované pupeny a vzrostný vrchol se vrací do vegetativní fáze (zvegetativnění).  
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Závislost schopnosti květní reakce na 1 krátký 
den na listové organogenezi
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ČČtyty řřdenndenn íí rostlinyrostliny

Vegetativní kontrola
/krátký den přerušen 
červeným světlem/

Vegetativní vzrostný        
vrchol p řed indukcí

PrvnPrvníí ppáár listr listůů je zaloje založžen uen užž v embryu v semeni. U 3v embryu v semeni. U 3--4 denn4 denníích rostlin, pch rostlin, pěěstovaných na ststovaných na stáálléém svm svěětle (vegetativntle (vegetativníí rostliny) je výrostliny) je výšška vrcholu menka vrcholu menšíší nenežž 0,05mm, roste 1. p0,05mm, roste 1. páár listr listůů.  2. p.  2. páár se r se 
zaklzaklááddáá pozdpozděěji. V dobji. V doběě rrůůstu 2. liststu 2. listůů zzáároveroveňň klesklesáá schopnost indukovat kvetenschopnost indukovat kveteníí 1 kr1 kráátkým dnem.tkým dnem.

Vývoj vzrostného vrcholu 4 denních rostlin indukovaných 1 k rátkým dnem ve 
srovnání s vegetativní kontrolou   

Podélný řez vrcholem: 
a) v rovině děloh         
b) v rovině 1. páru listů

Základy 2. páru listů nepřerůstají
apikální meristém – krajní mez pro 
schopnost indukce 1 krátkým dnem

a

b

1 krátký den             +               stálé světlo

. 

ČČtrntrn ááctidennctidenn íí rostlinyrostliny
Na vrcholu se listy zaklNa vrcholu se listy zakláádajdajíí ve spirve spiráále a vrchol se zvle a vrchol se zvěěttššuje uje (a).(a). BBěěhem dalhem dalšíšího pobytu na stho pobytu na stáálléém svm svěětle se tle se úúžžlabnlabníí pupeny zaklpupeny zakláádajdajíí ststáále blle blíížže e 
k vrcholu, vznikk vrcholu, vznikáá velký vvelký věětvený vrchol tvený vrchol ((bb--f)f). Zhruba po dvou m. Zhruba po dvou měěssííccíích jsou tyto rostliny statnch jsou tyto rostliny statnéé a bohata bohatěě vvěětventvenéé. Mohou kv. Mohou kvéést i na stst i na stáálléém m 
svsvěětle. Po 14 dnech pobytu na sttle. Po 14 dnech pobytu na stáálléém svm svěětle statle staččíí k indukci kvetenk indukci kveteníí 1 kr1 kráátký den. tký den. 

Větvení na stálém sv ětle:
b) pohled shora, c) pohled ze strany.               
d), e), f) další zakládání úžlabních 
pupenů na stálém světle

Vrcholy po indukci 1 krátkým dnem:
g) bohatě větvený vrchol jako základ květního 
stonku s nejpokročilejším terminálním 
květem, h) + i) terminální květ se základy 
tyčinek a pestíku

a) Podélný řez vrcholem 14 denní
rostliny
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